

# 趁我还在,今年捐5所 宁海慈善老人捐款250万元 委托支教奶奶在溱浦建希望小学



王春文老人与周秀芳合影 通讯员 供图

今年91岁的王春文,在宁海当地颇有名气,投身慈善事业近20年,去年获“宁波好人”称号。这段时间,这位闲不住的九旬老人又干了件“大事”。他在《现代金报》上看到了周秀芳的爱心故事,想捐建5所希望小学,帮帮那里的孩子。

老人说得很实在:“趁我还在,今年捐5所,明后天,我会继续捐!”

“宁波人的爱心一次次让我感动,我这个‘爱心搬运工’越干越有劲了。”昨天,周秀芳透露,目前,5所学校建设地点已经敲定,争取早日开工。

□通讯员 杨磊 首席记者 薛曹盛

## 【老人是谁?】 九旬慈善老人 去年获“宁波好人”

一次性捐建5所希望小学,这多少让周秀芳有些意外。这是一个什么样的老人,他身上有着什么样的故事?走进老人的办公室,周秀芳心里的谜团一点点解开。

一把铺着被子的椅子,一张陈旧的办公桌和一部电话,成了老人办公的标配。“哪里像是老板的办公室,就连办公桌都是破损的。”周秀芳事后对记者说。

其实,王春文是宁海县兴华实业有限公司总经理,近20年来,一直投身公益事业。在宁海当地,他有个响亮的名字——“慈善老人”。

这是一个有着近乎传奇人生的老人。少年丧父,吃尽苦头;青年立志,事业有成;年近六旬开始创业,致力慈善。

交谈中,周秀芳注意到一个细节:老人的手臂上贴着伤膏。

“您身体怎么样?受伤了吗?”

“不打紧,年轻的时候伤过,一下雨就会痛。没事,贴着伤膏好多了。”

公司的员工说,老人省吃俭用,对自己特别“抠”,做慈善却很大方。

虽是企业老板,但王春文平日里都是绿色出行。每天早上7点,老人都会乘坐公交车准时到公司。下午5点,再徒步4公里回家,数十年风雨无阻。

听员工说起这些,老人连连摆手。“我年纪大了,没什么需求。能为孩子们做点事,我很高兴。”

说起捐建希望小学,王春文老人直言,这是“本分”。“我只是做我应该做的事,溱浦的孩子们能上学了,我就心满意足了。”

采访中,记者打听到,王老先生自身十分节俭。家里的家具,是上世纪五六十年代的。他脚上穿的鞋子,是老伴陈积金一针一线缝制的。但对于做慈善,老人却出手大方。他说:“慈善是要一路向前走,终生做下去的。”

多年来,他先后获得第四届“宁波慈善奖”爱心捐赠个人奖、首届“浙江慈善奖”个人提名奖等荣誉。在去年的“宁波好人”榜上,他荣获“宁波好人”称号。

自2001年宁海县慈善总会成立以来,王春文向该县慈善总会捐赠累计647万元,在自定的“老、小、病、残、路、桥”等方面捐资行善更是不计其数。

## 【爱的速度】 5所学校已落实 争取早日动工

捐建希望小学,老人并非突发奇想。“扶贫不如扶智,对这些孩子来说,好好读书,才能走出大山。”老先生颤颤巍巍从兜里掏出一张纸,上面密密麻麻写着8条《助困建设设想》,想得非常周到。“1、落实地方 2、建造学校 3、规模设施 4、学校造价 5、建造工期 6、付款时间 7、竣工验收 8、扶贫合约。”

“老人做事非常认真,一条条都列出来,我不能辜负老人的一片心意。”从宁海回来,周秀芳就马不停蹄张罗这件事,寻找学校。前天,周秀芳又专程跑到宁海,将5所希望小学的资料和合同一并带给王老先生。

去的时候,她顺带捎了一些礼物过去,想替孩子们略表心意,结果老人一一退还,说什么都不肯收。“老人一直强调,这是为他孩子应该做的。”

“这些学校校舍,不是年久失修成为危房,就是房屋倒塌已经无法上课,村里的孩子大多到别处去借读。”周秀芳向记者透露了一个好消息:他们已经敲定了5所希望小学,分布在深子湖、统溪河、龙潭、观音阁4个镇的5个村。

首批爱心款170万元已经全部到位,剩下的80万元很快就到款。周秀芳说,他们一行人3月28日将前往湖南溱浦,对接希望学校的事。“5所学校争取早日动工,等9月1日开学,让孩子们搬进新校舍。”

周秀芳盛情邀请老人届时参加学校的落成典礼,老人又一次婉言谢绝了。“孩子们搬进新学校,我就心满意足了。周老师,这些事交给你们,我放心。”

“这位老人太了不起了,让我非常感动。”和记者说起这位王老先生,周秀芳一直重复着“感动”这两个字。“宁波人的爱心一次次让我感动,我这个‘爱心搬运工’越干越有劲了。”

据了解,至今,“爱心搬运工”周秀芳已将宁波、上海、杭州数万市民的爱心和物资源源不断地搬运到溱浦山区,捐建希望小学27所(包括筹建),目前已建成17所,让近400名贫困生得到结对帮扶,建校和资助贫困生累计捐献款物近3000万元。

## 【意外来电】 “捐建希望小学, 我也想出一份力”

今年1月份,周秀芳意外接到一个陌生电话,打电话的就是宁海九旬老人王春文,今年91岁高龄。

“您是周秀芳老师吗?终于找到您了。我在报纸上看到您的爱心故事,很感动。”

“老人家,您有什么事?”

“您一直在帮忙捐建希望小学,我也想出一份力。”

一听对方想捐建希望小学,周秀芳马不停蹄赶到宁海,和老人对接。

两人见面的时候,老人特意拿出一份《现代金报》。原来,他就是在金报上看到了周秀芳的爱心故事。

“红花村的孩子太不容易了,这两个月,我到处打听您的电话,今天总算见上了。”

王春文直接表明心意:想捐建希望小学。

“红花村希望小学是5000多人众筹捐建的,我想捐建5所希望小学,帮帮那里的孩子。”

5所希望小学?起初,周秀芳以为自己听错了。“老先生,我们捐建一所希望小学需要50万,不是5万。”

再三确认,老人坚持,一次性捐建5所希望小学,总费用是250万元。

“趁我还在,今年捐5所。明年,后年,我还会继续。”

简简单单一句话,把周秀芳深深打动了。

### 王春文

趁我还在,今年捐5所。明年,后年,我还会继续。

我只是做我应该做的事,溱浦的孩子们能上学了,我就心满意足了。

### 周秀芳

这位老人太了不起了,让我非常感动。

宁波人的爱心一次次让我感动,我这个“爱心搬运工”越干越有劲了。

